
DIN CORESPONDENTA PICTORULUI BĂNĂTEAN , , 
NICOLAE POPESCU CĂTRE TIMOTEI CIPARIU 

}>entrn pictura românească a ,·eacului al XIX-lca Nicolae Popesl.U 
reprezinU un nume de primă importanţă pentru cunoaşterea realităţilor 
artistice ale unei epoci căreia nu i-au lipsit energiile preocupate a da chip 
unor înfăptuiri memorabile. Născut în 6 octombrie 18...15 la Zorlanţul Mare, 
judelui Caraş Severin, ,·iitorul pictor avea să-şi formeze o serioasă cultură 
academică, studiind din 1860 la Academia de arte frumoase din Viena, 
continuînd. după patru ani, la Academia „Sf. Luca" din Roma. Gîndul către 
ţară era, însă, mereu prezent pe întreaga durată a studiilor, progresul 
la invăţătttră şi alte preocupări făcîndu-lc adesea cunoscute unor „bărbaţi 
de frunte ai neamului". Încă din 1865 intră în corespondenţă cu Iosif Vulcan 
care începe să-l popularizeze în paginile „Familiei'', începînd cu numărul 
din 17 iulie a acelui an. Era de asemenea în corespondenţă cu George Vlă
dercann. cel care în 1862 este trimis cu un stipendiu romanţian să studieze 
la Mtinchcn. dintr-o scrisoare a acestuia către Timotei Cipariu, din 1866, 
aflîn<l d(.: recomandruile ce le primea de la Nicolae Popescu : „pentru ca 
scopul no-.;tru nui a ne face decopiatori (după mari maeştri, n.n.). Nu 
frak ! ar fi de doritu a face tablouri de compusatiune din Istoria nationala, 
carele anca nu suntu facutu de nemenea pan acuma1 • . • sa'ndepartamu 
udata gustulu uratu din mijloculu poporului nostru şi în loculu aceluia să 
aducem frumusetia" 2 . 

Considerîn<l drept un ajutor preţios în opera de plăsmuire a unor com
poziţii in,;pirate din istoria naţională cunoaşterea de către marele public 
român a scern:lor de pe Columna lui Traian de la Roma, care vorbesc atît 
de grăitor dc·spre trecutul glorios al acestei istorii, tînărul Nicolae Popescu 
proiectează alcătuirea unui album cu desene care să fie multiplicate prin 
fotografiere 7i apoi răspîndite în rîndul tuturor comunităţilor româneşti 
<lin Trau~ilvania. Pentru înfăptuirea unui asemenena fapt de cultură de
osebit se consultă ctt ..:ninţile luminate" din ţară, scriindu-i mai întîi lui 
Iosif Vulcan în decc:mbrie 1866, scrisoare publicată în „Familia" nr. 8 din ,_ 

--- 1 Afirmaţia are temei numai în cc priveşte arta românească din Transilvania acelei vremi. 
deoarece în Principatele Române asemenea preocupări cunoscuse deja frumoase realizări. 

2 Arhiva statului Tilaj, Corespondenţa (~. Vi{H1ereanu - T. Ciparin, scrisoarea din 28 
scplc:mbric 181-)(j, dosar 58/ 1866, Fond Cipariu. 
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19 februarie 1867. \'oind să cîştige abonaţi interesaţi de înfăptuirea albumu
lui, intră în corespondenţă şi cu Vincenţiu Babeş (strălucită personalitate 
a vremii cu influenţă în zona Banatului) şi George Bariţiu (cu e:cou, îndeo
sebi, în părţile BraşO\·ului şi Sibiului). Acesta din urmă şi intervine pe lîngă 
Iacob Mureşianu pentru publicarea în paginile „ Gazetei Transilvaniei" 
a unei scrisori primite în 6 februarie 1967, „pentru ca publiculu să aiba 
ocasiurn: de a judeca marC'a importantia a intreprinduii junelui artistu 
N. Popcscu"3 . Rugămint<.:a este îndeplinită în nr. 15 al „ Gazetei", i~eutru 
ca În numărul din IO martie 1867, G. Bariţiu să e\·oce şi să susţină cu căl
dură şi entuziasm iniţiativa, amintind şi de G. Vlădl'H anu, cunoscut publi
cului braşovean, ajuns şi el la Roma la începutul anului 1867. 

Din corespondenţa lui George Vlădereanu cu Timotei Cipariu, căruia 
tînărul îm·ăţăcel îi dădea frecvl'nte relaţii asupra tuturor noutăţilor intcr
\·enite în viaţa sa de student, dar şi din lectura „Familiei" şi „Gazetei 
Transih·aniei'', marele cărturar blăjtan alfă despre inh:nţia lui Nicolae 
Popescu şi o susţine în paginile primei re\·iste româneşti de filologie '..Ar
chivu pentru filologie şi istorie", în numerele 4-13 ale anului 1867, cbmrn
tînd scenele de pe Columnă, comunicind artiştilor preţioase sugestii, pentru 
care ei se simt datori să mulţumească. Dată fiind importanţa sub multipll' 
aspecte a conţinutului celor două scrisori trimise de Nicolae Popescu 
din Roma lui Timotei Cipariu, aflate acum în arhiva statului din· Blaj, 
le \·om reproduce integral4• 

Prima scrisoare expediată de la Roma În 1 martie 1867 este urrn{t
toarea: 

„ Rcvcrendisimc Domnule, 

Uin Epis. R. Tale trimise fratdui G. Vladereanu intielesiu si-ti suit 
forte oblegatu pentru pretiosele observaciuni facute in tata privintia. 

Eu amu cugetatu multu mai nainte de ame decide ptntru intreprinde
rea aceasta forte grea si pentru aceea amu si facutu de o camu data numai 
cercarea si, si aceea, numai la Barbatir cei mai de frunte pre carir iamu 
rogatu totuodata ca se aiba bunetate se-si dea giudecata loru preste tote '. 
după carea apoi se-me sciu eu orienta cumu aru fi mai bine ca-se potu 
intru adeveru face unu servitiu bunu Natiunei intregi şi cu mijlocele acele 
mici carele voru veni dela aceasta lucrare, se potu redica pictura pentru 
noi romanii la o culme mai frumose ; carea după convingerea mea, din 
esperientiele facute pana acuma numai in modulu acela se va potea intem
pla. Eu me bucuru, ca-ce: R. Ta Ai avutu bunetate a-me face atentu despre 
scumpetea portolui (sic!) postale, despre carele eu cugetamu cumca si 
aceea aru fi fostu prea multu catu am platiti aicea; - Eu amu platitu 
juma ta te de francu, carele : in banii nostri aru face la 96 X ".a. sau mai 

3 Vezi „Gazeta Transilvaniei", Braşov. nr. 14, din 19 febr. 1867, p. 54. 
' Pragmente din aceste scrisori au fost publicate pentru prima dată de C. Tatai. îu 

T. Cipariu, sprijini/or al artei romdneşti din Transilvania. în Studia, fasc. I. 1974, fără a le 
comenta satisfăcător semnificaţiile. 
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multu ; Posta inse : me asecura cumca plateudu atata aicea, acolo im se 
va plati nemica. Acuma insă vedu, ca-ce : platendu-si aicea si acolo aru 
trebui ca eu se lucrediu numai pentru folosulu Postelor. 

Deci : convinu si eu la ace<.:a cumca cu multu mai bine va fi ale foto
grafa în Viena sau in altu locu ; de unde apoi se se pota trimite in tote 
partile locuite de romani si fără ca-se constea atata suma de bani. E dreptu : 
cum ca Colonna lui Traianu ori asi fi aicea, ori in altu locu, totu atata 
remane; e vorba ca-se se desemne numai catu se pote mai bine şi corectu 
<lupa esemplarele acelea carele fura facute la auulu 1672, <lupa originalu 
din apropiere ; si inca totu odata de cei mai buni desemnatori ai tl'mpului 
aceluia, a carora intreprindere au fostu sprijinita si ajutata de regele Fran
ciei; carele au avutu destui bani ca-se plateasca chieltuielile acde mari 
ce sau cerutu lucru : carele noi romanii nu-lu putemu face ; ci : trebuie se 
facem <lupa poterile nostre ! daru tott1 se facemu ! ! Eu pana in tempulu 
presente m'amu sirguitu forte mult ca semi cascigu aicea prin pictura 
cunoscintia si onore ; ( ... ) ca au si sucesu destulu de bine ; si cu multu 
mai mare va fi cinoscintia mea intre straini acuma, <lupa cc Voiu pune lu
crurile mele in Espuseciunea publica de arte de aicea carea se ,.a intempla 
cat mai cnrendu. - De cumva naru sprijini publicu nostru intreprinderile 
melc acestea a carora scopu e santu? atuncea eu nu masi mai duce din 
Roma ci : asin cauta a-mi face cariera mea aicea. - Inse: de ore ce dorintia 
mea e ca-se folosescu Natiunii întregi, atata eu, catu si frat: Vladereanu, 
carele agiunse de curendu aicea, si se convinse despre greutatile cele mari 
cu carele mamu luptatu eu pana acuma; si dansulu avea a se lupta de 
acum înainte! - Nevom lupta amendai pana catu vom putea, numai se 
potemu merita numele de omeni adevarati ! carii au lucratu pentru fo
losulu si inaintarea Poporului romanescu. - Inchieiu cu aceia, ca : de 
voiu avea prenumeranti in numeru corespundietoriu pentru Colonna 
'l'raiana, atuncea vomu caletori amendoi la Viena si acolo: eu voiu face 
desenu : acelea si le voiu da a se fotografa si le voiu trimite unde se voru 
cere. - fratele Vladereanu va face in tempulu acela alte lucruri, iara in 
folosulu Natiunei. - Si asa vomu fi pre totu loculu, si intru tote impreuna; 
ca-ce: in acelu modu vomu porta tote greutate mai usioru; si la scopu 
vomu potea agiunge mai curendu. - Me bucuraiu forte multu, n·diendu 
Consiliulu celu prea pretinitu alu R: Tale din Epis : adresata fr: Vladere 
pentru care Te rogu R. Dle ami primi cea mai ferbinte multiamita ! -

In fine impreunu si eu cu dansulu rogarea mea pentru capetarea o·nor: 
„Foi" edata de R: Ta pentru carea voiu fi ambi forte recunoscatori. 

Remenendu cu cea mai distinse stima/Alu Reverendisiei Tale 
Roma 1 martie 1867 /Nicolae Popescu/ 
Via Urbana 13 piano l-mo"6 • 

Din cuprinsul acestei prime epistole aflăm că iniţiativa pictorului 
Nicolae Popescu ajunsese la cunoştinţa savantului blăjean care se grăbeşte 
a face recomandările de rigoare în corespondenţa pe care o întreţinea cu 

6 Arhiva statului Blaj, Mapa, fond Cipariu, scrisoarea lui Nic. Popescu către T. Cipariu 
nr. 63/1 martie 1867. 

32 - Banalica - voi. IV. 
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(~c:org1: Vlădereanu, pentru profunzimea lor primind atributul de „preti6se 
oqservaciuni in tote privintia" .. \ceste consultări efectuate cu „barba ţii 
cL·i mai de frunte" ai ţării, urmau să-l orienteze cit mai bine pentru ca 
„se potu intre ade\·eru face unu sen-itiu bunu Natiunei intergi", vizînd 
o finalitate culturală de \·itală importanţă, de „a reclica pictura pentru 
noi romanii la o culme mai frumose". O asemenea măreaţă înfăptuire 
„<lupă convingerea mea, din espcrientele facute pana acuma numai in 
modulu acela se \·a potea intempla". Dată fiind şi scumpetea poştelor 
\·a recurgL', aşadar, la multiplicare prin fotografiere (acesta era şi sfatul 
lui Cipariu, pictorul renunţînd la ideea litografierii pe care o discuta cu 
I. Vulcan), urmînd să efectueze desenele după gravurile executate, la 1672, 
„de cei mai buni desemnatori ai tempului aceluia" (este Yorba de Pietro 
San Hartoia şi Carlo Errard). la îndemnul lui Ludovic al XIV-lea, regele 
Franţei. 

Conştient d1: greutăţile Cl" le \'a întîmpina, Nicolae Popescu era decis 
s;°l k înfrunte, considerind intnprinderea sa ca un „scopu santu". DatoriU1 
sirguinţei sale ajunsese să-şi cîştige „aicl"a prin pictura cunoscintia şi onore", 
lucr[irile sale „au si sucesu destulu de bine", fiind prezent şi la expoziţia 
de art[l din Roma a anului 1867. Cu toată autoritatea pe care şi-o cîşti
gase, avînd deja o clientelă, care \·a spori o dată cu trecerea anilor, dorinţa 
sa „ca romanu e cu multu mai mare", rduzînd a se complace în postura 
dl· simplu pictor academic (cu real succes de public, chiar în condiţiile 
de concurenţă oferite de capitala romană), el voind „sa folosescu ~atiunei 
intregi, impreuna cu frat: Vladereanu carele agiunse de curendu aicea", 
luptîndu-se amîndoi cu greutăţile „numai se paternu merita numele de 
omeni adevarti ! carii au lucratu pentru folosul si inaintarea Poporului 
romanescu!" Se desprinde din aceste rinduri un cald patriotism, o dorinp 
nestrămutată de a fi de folos înfăptuirii unui gînd generos : tot mai deplina 
afirmare a propriului popor. 

CL"a de a doua epistolă este scrisă la un interval nu prea îndepărtat, 
m 18 aprilie 18676

: 

„ Revcrcndisimc Domnule! 

După trimiterea Epis: a fratelui G. Vladereanu indrepta ta catra R. 
Ta carea tracta despre intreprinderea mea cea f6rte grea, vediui si pretiuitele 
observaciuni facute din partea R. Tale pentru carele : ca pre unu Barbatu 
cu esperientia si cu mari merite pentru Natiunea nostra Te-am fostu 
rogatu eu a mile face ; ca-se me sciu mai bine orienta intru tote, si asia, 
se potu corespunde mai predeplinu chiamarir mele, si dorintei cei mari 
carea e amu catra scumpa-mi Natiune. -

Deci: atata din pretiuta Epis: indreptata catra fratele Vladereanu din 
partea R. Tale catu si din onorata Foe „Archivu" mamu convinsu pre 
deplinu despre bunetatea R. Tale, si despre senceritatea cu care Ai avut 

6 Idem, scrisoarea nr. 66/ clin 18 aprilie 1867. 
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bunetate ame face atentu la tote. -fii convinsu R. Dle ! ca cu amu sciutu 
pretiui forte bine tote acestea; si me ,·oiu sergui din tote poterile mele .. ca 
se facu si eu demnu de a porta numele de romanu ! - Eu amu si fos
tu facutu dispusecimw cu fratele Vladereanu, ca adeca : Dupa ce se vorn 
aduna destui prenumeranti pentru tota opera, atuncea, amu fi mersu ame11-
doi la Viena, si acolo amu fi cantatu unu fotografu forte bunu, si cu 
acela amu fi asiedieatn tote, ca-se incungiuramu spesele cele mari, careh· 
nearn veni cu trimiterea lucrurilor de aicea ; - Acela sentu tote lucruri 
usi6re, carele se potu face; - <lupa ce inse amu fi pusu tote in or<lirn: 
buna acolo, planul era asia, ca eu: se rne intorcu iara-si la Roma. si 
aicea se facu desemnurile, si in tota luna sei trimit fr: \'ladereanu din 
acelea i1n-aluite forte bine; si dansulu se porte grije acolo, ca fotografnlu 
sele decopiedie bine, si totu odata, si trimiterea in tote partile se merga 
fara nici o sminta. -

Acestea indreptari se facura tote dup[t Cl' mamu c011"insn din mai 
multe Epist: despre greutatea trimitc.:rir de aicea, cana mai 11ai11tc 11n o 
cunosceamu. - Ce se atinge de altele, se le lase fie cine in grija mea, 
si se va convinge la tonpulu seu, cumca va fi deplinu multiamitu. - Noi 
merseremu amendai la Museulu di santu Giovanni laterano, unde: iutrv 
multe :Monumente preti6se, aflaremu si bassorelievi de la Colona Traia11a ; 
carir fura tornati in ghipsu, prin ordinea Imperatului l\apoleonu la a11ult1 
1861. Amu cercatu cc dla meruntulu tote figurile, kanm Esamcnatu, si 
asernenandule cu desemnurile facute de san Bartolo, amu aflatu ca sc11tu 
intocmai, si intru tote asenwnea originaleloru; cu deschilinire numai, ca 
Colona lui 'Traian dela tempulu decandu au desemnato cek·brulu san 
nartolo au patimitu forte multu, si prin tumare; ]Jartea cea dccatra 
reseritu; În multe locuri lipsescu manile, capetele si altele mai multe; 
pre candu in opera desemnata, nu lipsesce nimica, ci: stau tote in modulu 
cdu mai frumosu şi perfectu. - Pentru aceea au si dl·\·enitu opera aceea 
forte rara si pretiose, si cu multi bani, nuse afla a o cumpera ;. Cim· 
o are, p6tc se fie forte bucurosu, si sc o pastredie ca pre tesaorulu cclu 
mai scumpu. - Eu amu cantatu in tota Roma, la toti librari, si abia 
din norocire mi-au reesitu de amu aflatu unu senguru Esemplariu ; pre 
carele indata lamu si comperatu; si me tiu forte norocosu, ca posiedu 
aceasta opera. -

Ideea mea R. Dle candu mianm propusu a da la lumina aceasta 
opera au fostu asia: Ca-sese pre:numere tote Comunitatilc Romam·sci si 
se faca cate unu albumu pentru tote scalele, de unde aru potea trage forte 
mare folosu, si Tenerii si Batranii, cunoscandu de aci pre stabunii nostrii 
şi tota marimea loru. - Deci: orc cc greutate aru semtii o comunitate 
deaca aru da de fie care numeru, numai cate unu cruceriu pre tota luna? 
Si fiindu ca Opera aceasta saru implini numai in 5 ani Asia dara, in tcmpulu 
acela, nimenea naru semti nici o greutate, si saru pomeni in fine fie care 
comuna, ca au Cumperatu lucrulu celu mai folositoriu pentru fie car<.' 
romanu. -

Eu sciu ca tempurile sentu grele acuma ! daru ore se asceptam cu 
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tote pana candu acelea \·ori fi bune? de ore ce aceea nu atarna dela 
6meni ! - ~oi sentemu ai Poporului, si Poporulu e alu nostru ! si pentru 
aceea, sentemu datorii a lucra pentru denasulu, ca-si elu se pota lucra 
pentru noi. - Eu mamu convinsu la multe ocasiuni, ca Poporulu nostru 
scie pretiui forte bine pre toti Barbatii aceea, carii lucreadia pentru binele 
si pentru fericirea lui ; si vedu si chiaru acuma, cumca iara din Poporu, 
an primitu cu entusiasmu edarea la lumina a Colonei Traiane; ca-ci: 
primiu vre o cateva Epistole forte frumose de la sateni Economi, carii 
imi alaturara si banii de prenumeratiune cate pre o luna, dicendu-rni 
ca-se prenumera pre tota opera. Si totu oda ta lauda ( ... ) ca sau aflatu 
unu romanu, carele da Opera acea<;ta atata de interesanta la lumina. 

Daru acuma cc ,-oiu face eu? de orc ce pentru diece sau 20 de persone 
nu potu incepe cu trimiterea Esemp: de ore ce spesele scutu forte mari; 
si ca-se poti începe si contenua imi trebuie celu potinu 500 de abonati, 
carii se fie pknumerati pre tote 114 Table; altu cumu nu-mi cu potentia 
a începe; - Deci, : rogu pre Onor: Publicu! ase grabi cu trimiterea pre
num:o>ratinniloru, ca-se potu pune tote in ordine, si se incepu cu trimiterea 
lncruriloru in tote partile ! (Se intielege, ca fie carele trebue se alaturedia 
si banii pentru o Juna si <lecheraciunea sa pentru tota Opera, si in care 
formatu. micu sau mare? - pretiului se scie, celu ::\lare 1 fl: 50 X v.a., 
unulu, micu 50 X v.a., unu si in fie care luna. voru csi 2 Esemp deschili
nite. - In casulu contrariu, voiu fi silitu a intorce bani cu onore, la cei 
ele pana acuma prenumerati, si voiu înceta dela aceasta intreprindere. 

Acum îmi iau libertatea R.Dle a Te roga, a publica, pentru orientarea 
fie cui. în Onor „Archi,·u" si adresa nostra de acuma. - Via Urbana, 
N. 13. piano l-a, Roma . 

.'.\Iai departe, Cctiiu cu mare placcre din Epis. R. Tale din urma 
trimise fr; Vladercanu, incunoscintiarea despre deschiderea unei clase de 
dcsemnu in Gimnasiulu din Blajiu; acela e Unu csemplu care merita 
tota lauda; de carele au datu Blajiului forte multe! - si cui scutu ase 
multiami tote acelea? ( ... ) Barbatiloru celom buni carii dorescu ntru 
adeveru, binele si fericirea Poporului Romanescu ! - In privintia a.ceea, 
fiemi ertatu dara, ami areta si eu numai parerea mea! Eu me bucuru 
forte multu, ca ( ... ) au trimisu bine cuventarea sa prcste noi romanii, 
ca-se paternu vedea si noi ceea ce ne lipsesce; si cunoscandu acea, e 
semnulu ca-ne vomu apropia. mai curendu de scopulu nostru, catra carele 
tintiarnu cu totii. - Deci : de ore ce pentru Clasa aceea se va deschide 
concursu, dupa. cumu intieleseiu ; e lucru forte frumosu si de am avea 
noi romanii multi desemnatori (dea.ca se cauta acea se fie romanu?) 
atuncea e dreptu, si forte bine se aleaga pre celu mai bunu ! - Inse in 
catu cunoscu decatu numai doi, carii si-au facutu studiile academice regula
tu in Viena, de acolo, pasiva fie carele mai departe, pentru cultivarea 
acestei arte; R. Ta si multi altil cunoscu forte bine pre acei Teneri de 
carele vorbescu eu. - Asia dara : eu din partemi, recomandu pre fra : 
Vladereanu, carele: pentru clasa aceea aru fi celu mia demnu! fie carele 
romanu trebue se-si tina de on6re a avea de profesoru de desemnu intre 
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clase Gimnasiale, pre unu Barbatu ca Vladereanu ! carele e Pictare Aca
demicu, dansulu : nu dora ca se bucura de plata cea de 500 de florini, 
ci : doriutia lui e ca-se formedie din aceea cu tempulu o clase mica de 
pictu.~a. unde apoi Tenerii pregatiti dela dansulu se p6ta merge fie care 
. I cad~mic; si acolo scse perfectionedie mai departe: ; lucru care noi romanii 
pana asta-di nu lamu avutu! - Si aceea aru face onore Blajului, toturora 
romaniloru ; - E dreptu, ca pentru mm Gimnasiu, naru fi delipse ca 
unulu se-si fi facutu studiile in Desemnu asia profonde ; aru fi destulu 
si mai potinu ; (Te rogu R. Dle ! ame intielege bine!) eu nu dicu, ca naru 
trebui. se aiba studii prof unde in alte sciintie ; ci numai in desemnu ; pen
tru ca imi ,.a dice fie cine, Eu vreau să fiu Doctoru de uua, sau de 
alta scintia ; si pentru ca se agiungu aceea, namu lipse de desemnu ! -
Scopulu inse : Eu ilu sciu catele trebuie să fie, si pentru aceea imi iau 
libertatea a vorbi asia dreptu, cum o simtiescu, frat: Vladereanu aru 
corespunde forte biue chiemarii Tale iu calitate aceasta ; si aceea e des
tulu dela dansulu ca-se multiamesce cu plata asia de mica; - se intelege 
ca dansulu cugeta cumca ca potea face si alte lucruri pre langa ocupaciu
nea sa profesorala ; si aceea si eu o speredi ; - Cu tote acestea ; R. Ta, 
împreuna cu alti Barbati de frunte ( ... ) de a potea giudeca bine t6te; 
V e-Ti face cumu Ve-Ti afla mai bine. - Eu imi tinu de mare dorintia 
a-Ve areta adeverulu, de ore ce fui norocosu a ceti incunoscintiarea facuta 
din partea R. Tale in privintia aceea. -

Deaca R. Ta împreuna cu Totii, Veti afla ca e bine a fi asia, atun
cea vomu face dispuseciune, ca desemnurile mele, carele le \·oiu face in
totu chipulu aicea, sele trimitu frat: Vladereanu la Rlaju, in Of(·le cele 
libere dela ocupaciuuea sa, va privighia preste fotografulu si asia, iu 
locu a-se trimite lucrurile mele din Viena in tote partile, se voru trimite 
din Blajiu. - Si in modulu acela se voru face doue servitiuri Natiunei 
nostre. -

Ce se atenge de mine, Eu nu voescu ame desparti de Noma, e dreptu, 
cumca: spre a figura aicea ca Pictoru, unde sc:ntu atatia forte mari ~i 
renumiti, e ceva camu greu ; inse : eu me multiamescu a fi aicC>a mai 
bucurosu decatu ori unde. - si : sentu securu; ca de aicea potu folosi 
Natiunii mele forte multu. - Cu frat: Vladereanu voiu sta in legatura 
forte stransu totu de una nevomu consulta intru tote si asia, unulu va 
lucra de o parte in folosulu Natiunii si altulu de alta: pana ce ne vomu 
implini <lupa poteri fie carele chiemarea nostra de omeni adeverati. -

!arte-mi R-Dle l ca-ci amu fostu prea lungu in cuvinte: inse nu-mi 
era cu potentia a face altu cumu de asta data. -

Eu Remanu cu celu mai profondu respectu/Alu R. Dsale/Roma 
18 aprilie c.n. 867 /Nicolae Popescu/pictare academicu. 

P.S. Primesce R. Dle salutare si dela Dlu Lauranu. Teologu de aicea 
carele tocmai asta-di avu libertate a esi senguru din Colegiu; si pentru 
prima ora me cerceta. 

Fie carele adunatoriu de prenumeranti va primi pentru osteneala sa 
dela 20 Esemp. 1. - Aru fi forte bine ca unulu se grijeasca de mai 
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multi atata pentru strangerl'a baniloru si trimiterea loru la mml' ; cata 
si pentru primirea Esemp. saru incungiura multe sp( se". 

!\iuit mai amplă cea dl:' a doua epistolă confuă informaţii interesante 
nu numai asupra stadiului lucrării (transpunl'r<.:a scenelor de pe Column[t), 
dar şi alte amănunte de primă importanţă pentru mai buna c11110aştere a 
realitătilor transilvănene din a doua ju111[1tak a vrncului al XIX-ka. 
Făcînd încă o dată dO\·ada frumoaselo; sale sentimente ratriotice „ca-se 
potu corespunde mai deplinu chiamarii mele si dorintiei cei mari cu<. a 
e amu catra scumpa-mi !\atiune ... , spre a indcstuli Popnulu IJu:-.tru si 
totu odata, ca se me facu si eu d<.:mnu de a porta numele de romanu ! '" 
mai departe aminteşte despre înţekgu<.:a an1tă cu G. Vlăd<.rta1rn de a 
merge la Viena, dl:' a găsi un fotograf bun, pentru a eftctua .. d<.copieri" 
(reproduceri), iar d<.: acolo să le <.·:xp<.:dieze în ţară celor iutensaţi. Totc,daUt 
îl mai informează pe Cipariu despre vizita făcută de ambii pictori la 
Muzeul San Ciovanui in latc:rano din Roma, unde au aflat Lasorclidurik 
după Columna lui Traian, turnat<.· în ghips, din iniţiatiYa împăratului 
Napoleon al III-lea, al Franţei. Acestl' basoreliduri erau, însă, mult dete
riorat<.-, de slab[t calitate faţă de original, spr<.· de.osebire de gran1rik efec
tuate dl:' „ccl<:brul San Bartolo", la 1667-1672, care „stau tote in ii:r;dulu 
cdu mai frumosu si perfectu". Căutîncl pe la anticarii Ronll'i, a găsit 
un album cu gra,·uril<: dectuate după original de către Pietro ~an BJ.rtolo 
şi Carlo Errard, d<.·suwle sale urmînd să fie fr1cutc: după, lm ascml'n<.·a 
ex<.·mplar. 

Înainte „d<.· a da la lumina ac<.·asta opera", Nicolae Pop<.sn1 a ml'.ditat 
îndc:lung asupra modului d<.: difuzare a ei în toate comunităţile romanc:;;ti 
din Transih·ania, alcătuindn-sl' un album 11<.ntru toate şcolik. con:;;tient 
că printr-o largă răspîndire „aru potc.a tragl:' forte mare folosu Te. nerii 
si Batranii, cunoscandu de aci pre strabunii nostri si tota marime:a loru". 
Întrucît finalizarea întregului album s-ar fi <.:xtins pe timp de 5 ani, 
contribuţia de un cruceriu pl:' lună (pe:ntru fiecare număr, de la fiecare 
prenumerotat) nu ar fi fost un efort prea mare. Dar şi pictorul mai ştia 
că „tempurilc sentu grele acuma ! ". Efortul tn-buia însă făcut drnarcce 
„noi Sl:'Otemu ai Poporului si PO]JOrulu e alu nostru", iar ac<:st r~opor „~.ciL· 
pretiui forte bine pre toti Barbatii acE<.a, carii lucrtadia ixntru binck 
si fericirca Jui". Iată o cutitudine care şi astăzi a rămas perfrct valabil[i. 

O altă informaţie extrem de importantă se referă la deschiderea uuc·i 
„clase de dcsemnu in Gimnasiului din Blajiu", fapt pe care pictorul îl, 
salută cu toată bucuria. Dar intre românii tineri cu studii academice la 
vremea aceea erau doar el şi Vlădereanu, un Constantin Lecca (1807-
-1887) sau Mişu Popp (1827-1892) fiind deja artişti consacraţi. În cazul 
în care Vlădereanu ar fi acceptat, lui urma să i se trimită la Blaj dtsl:'llck 
de către Nicolae Popescu. Contrar aşteptărilor lui T. Cipariu la concursul 
care se ţine în luna august 1867, G. Vlădereanu nu participă şi de aceea 
catedra a fost ocupată de către Paul :Marin, candidat cu pregătire militaru. 
Astfel este introdus pentru prima dată în programa şcolară a gimnaziilor 
româneşti din Transilvania, între obiectele extraordinare „destmnulu si 
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pictu ·a in clasele I-IV, im partite in 7 despartiemente, pre septemana 14 
ore'' 7

. Exemplul Gimnaziului din Blaj, al cărui director era Timotei Ci
pari11. avea să fie urmat în anii imediat următori de cel din Năsăud, care 
în anul ;;colar 1871/1872 a\·ea „profesor ord. ddin. de desemnu pre An
drcin ~fazanec" 8 şi apoi de cel din Brad, unde în anul 1876/77 preda desenul 
Ioan Velo\·eanu9 . Catedra de desen de la Gimnaziul din Blaj ,.a fi ocupată 
de cudre cu pregătiri diverse, abia in 1901 \"enind un profesor cu pregătire 
~npcrioar[1, de specialitate, în persoana lui Fla,·iu C. Domşa (1878-1932), 
care a profesat aici, cu excelente rezultate, pînă la sfîrşitul ,·ieţii. 

in partea ultimă a scrisorii aflăm de intenţia lui Nicolae Popescu 
de a nu SL· „despării de Roma", fără a uita însă să precizeze com·ingerea 
„ca de aicea potu folosi i\atiunii melc forte multu'.'. De fapt această 
hotărire dl.' a rămîne la Roma era determinată în bună măsură de racţiuni 
de c1din sentimental, fiind în relaţii cu italianca J>aulina Farniati, cu care 
se va căsători curînd după aceea. Dar arnămmtelc biografiei sak ne dove
desc d nu a respectat mult timp intenţiile comunicate lui 'l'. Cipariu, din 
informaţiik „Familiei" aflînd, că dup[1 ce a trecut prin Oradea în vara 
acehii an (1867), a plecat într-un sat de lingă Ora,·iţa, unde avea de 
<.·xecntat o comandă pentru o picturii, biscriceasd1 10 • Va contracta toto
dat[1 alte lucrări, icoane prăznicare sau împăr[1tcşti, pe care k n1 executa 
la Roma, unde se întoarce în toamnă, pl'ntru ca în 1870 să revin[1 cu 
îutreaga familie în ţar[1 (soţia ~i doi copii). stabilindu-se în satul natal 
(Zorlanţul :\lare) şi acceptînd condiţia pc care realităţile social-politice 
ale timpului i le impunea, acela dl' portretist şi zugrav de biserici. Chiar 
şi-n acest\: împrejurări arta pe care :\icolae Popescu a promovat-o a 
determinat o vitalizare şi o orientare spre o direcţie mai realistă, atît a 
preocupărilor din domeniul portretisticii, cît şi în cel al iconografiei eclezi
astice (\'1.'.ZÎ Cap de oriental, Portret de negustor gorjean, sau biserica din 
Se leu ş, pictată între 1870-1872),. 

Din informaţiile de care dispunem pînă astăzi Jill putem estima precis 
numărul desenelor şi reproducerilor efectuate ele Nicolae .Popescu după 
Columna lui Traian. Ele au constat se pare doar din cîteva probe pc 
care le-a L'Xpediat lui Iosif Vulcan, Vincenţiu Babeş, George Rariţiu şi 
Timotei Cipariu, care le-au şi comentat în presa vremii. Iniţiativa s-a stins 
în această fază incipientă, întrucît pictorul nu a primit din ţară confirmarea 
adeziunii unui număr suficient de abonaţi, care să-i încurajeze lucrul. Spri
jinul entuziast al intelectualităţii luminate din Transilvania 11-a fost 
destul, ţara străbătînd o perioadă de cruntă opresiune, mai ales dup[t în
faptuirea chiar în acel an, 1867, a dualismului austro-ungar, atit de ostil 
acţiunilor culturale menite a duce la emanciparea popula ţi ci româneşti, 
majoritarl' şi-n această parte a ţării. 

7 Programa Gimnasiului sup. gr. cal. d1,in Hlasiu pre anul scolar, 1867 /GS. 
8 A treia programa de la Gimnasiul public superiur românesc gr. cal. de in Nasntdu /Jre 

an 5colasticu 1871 /72. 
• I Prugrama a gimn. publicu romanu gr. or. din Bradu pr an. se. IU7G/77. 
10 vezi, .. Pamilia", rubrica de „Litc-ratură şi artă", Oradea. 16 iulie 1867, p. 350 - 351. 
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Intresul pentru Columnă era viu şi dincolo de munţi, în Principatek 
Române C'nite, unde un sa\·ant de prestigiul lui Alexandru Odobescu 
socotea scenele ei „interpretaţiuni credincioase şi perfecte a faptelor ce ele 
reprezintă", recomandînd transpunt:rea ei în bronz şi înălţată într-una din 
pieţele centrale ale capitalei, în Bucureşti. Potrfrnicia ne::murilor s-a pH-
lungit, însă, trebuind ca românii să ia act de existenţa ei doar din albu
mele (ediţie atît de rară), alcătuite de Francesco Vilomena, cu un comentariu 
de Alphonso Ciacomo (Rornae, 1576, 1585, 1616), apoi de cd alcătuit; la 
1673 de Pietro San Bartolo , pentru ca în 1865 să apară o ediţie modern:"1 
(„La Colonne Trajane, Paris"), datorată lui \\". Froehn~r. care înccardi 
pentru prima dată o identificare istorică propriu zisă a scenelor. })ar 
prima publicaţie sistematică a Columnei trebuie considerată ce:a ·a lui 
Conrad Cihorius („Die Reliefs der Trajansăule", Berlin, 1896-1900, 2 
vol. text şi 2 vol. planşe), pentru cunoaşterea realităţilor române-şti savantul 
german călătorind de două ori în România, însoţit de marele istoric 
Grigore Tocilescu. 

Folosindu-se şi de bibliografia europeană (între care mai amintim pl· 
Salomon Reinach cu „La colonne trajane au l\:lusl;e de Saint Germai11", 
Paris, 1886, unde se comentează reliefurile romane din punct de vedere 
artistic), moldoveanul Teohari Antonescu se preocupă de apariţia pentru 
prima dată la noi a unei cărţi : „Columna Traiană studiată din punct de 
vedere arheologic, geografic şi artistic", Iaşi, 1910. Cu tot progresul reali
zat pe linie de documentare a bibliografiei referitoare la Columnă, de 
procurarea şi păstrarea reliefurilor interesînclu-se şi posedînd ,)\fuseo delia 
civilta romana" - Roma, „l\lusee des Antiquites Kationales" - .Saint 
Germain en Laye şi „Albert and Victoria ::\luseum" - Londra, abia la 
sfîrşitul deceniului al patrulea al veacului nostru se reuşeşte, din iniţiath·a 
Şcolii române din Roma să se transpună toate episoadele Columnei în 
copie-relief. Evenimentele celei de a doua conflagraţii mondiale au împiedi
cat aducerea lor în ţară, fapt devenit posibil în 1969. Astfel cele 124 de 
episoade ale naraţiunii după războaiele dacice, desfăşurate pe banda dis
pusă în spirală - lungă de 200 de metri-a Columnei lui Traian, cuprin
zînd peste 2500 de figuri, au fost expuse în Lapidariul Muzeului de 
Istorie al Republicii Socialiste România. Curînd după aceea, se tipăreşte, 
în 1971, la editura „Dacia" din Cluj-Napoca, un excelent album Columna, 
autor Ion Miclea, fiind reproduse în excelente condiţii grafice, nu numai 
cele 124 de episoade, dar şi o serie de analogii, comentate doct şi perti
nent de către Radu Florescu. 

Astfel, încă un gînd măreţ al înaintaşilor a căpătat astăzi împlinire 
deplină, oferind tuturor celor interesaţi prilejul unei cuprinzătoare documen
tări şi adînci meditaţii asupra unor mărturii reYelatoare privind geneza 
poporului român. 

NEGOIŢĂ LĂPTOIU 
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DE LA CORRESPONDAN'CE DU PEINTRE NICOLAE POPESCU DE BANAT VERS 
Tll\WTEI CIPARIU 

(Re su m c) 

L'etudc comprend ct commcnte deux lettres dn peintre Nicolae Popescu (1835-1877), 
aclressees de Rome au savant de Blaj, Timotei Cipariu (1805-1887). Ellcs se referent a 
l'intention <lu peintre repute de Banat, d'effectuer des dessins selons les scenes de Colonue 
de Traian, <le Rome, scenes qui comprennent des temoignes essentielles sur Ies guerres daces 
et la genese du pcuple roumain. Ces dessins devraient etre multipliees par photographie, 
formant puis des albums, qui clevraient etre repandus au milieu des communantes roumaines 
cn Trnnsylvanie. A course rlc conditionnes marâtres de l'cpoque, le projet ne peut pas etre 
re'· al isc. 

Me autre information importante <le Timotei Cipariu, en 1867, SC refere a l'initiative 
d '1111 concours pour une chaire de dessin an gymnase de Blaj. Cette discipline fut integree 
ponr la premiere fois dans le programme des ecoles roumaine en Transyh-anic. 
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